

# 扎实开展岗位练兵不断提高综合素质

潘建军

(江苏油田维稳办消防支队,江苏 扬州 225500)

**摘要:**中国石油消防应急救援广西石化支队(简称广西石化队)成立于2008年6月,主要承担广西石化公司厂区、420原油库区、10万吨级码头库区(含码头)、以及东油沥青的灭火救援、防火监督检查、生产监护、及周边地区的消防增援任务。队伍现有指战员110人,各类执勤车辆27台。其中,举高喷射消防车10台,水罐泡沫消防车6台,干粉消防车2台,干粉泡沫联用消防车1台,涡喷消防车1台,抢险救援车1台,雷达通讯车1台,移动供气车1台,气防抢险车1台,危险化学品救援车1台,火场指挥车1台,运兵车1台。一次出动可携带101吨水、69吨泡沫、14吨干粉。建队以来,广西石化队紧紧围绕“苦练硬功,保卫石化”宗旨,加强业务训练,强化队伍管理,提高业务技能,逐步建成集灭火救援、气体防护、海上溢油、危险化学品救援为一体,具有较强业务素质和实践能力的灭火抢险救援专业队伍。

**关键词:**应急救援;综合素质;业务技能

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.02.301

## 1 引言

消防人员的综合素质直接关系到灭火救援工作的能力和水平。今年以来,为深入开展大练兵活动,进一步深化练兵成果,广西石化队结合公司实际,及时制定、下发了《消防队执勤岗位练兵实施指导意见》,按照消防保卫部的统一部署,周密计划、严密组织,不断创新训练模式,改进训练方法,科学施训,队员的综合素质明显增强,队伍的整体灭火救援能力显著提高,成功扑灭了“11.6”大番坡镇附近山林火灾,受到了当地政府和人民群众的一致好评。

## 2 岗位执勤,时刻待命

2020年4月18日,随着装置的一次性顺利开工,标志着紧张而有序的2020年大修工作在公司领导及全体员工的共同努力下圆满地落下了帷幕。在整个技改检修过程中,广西石化队全体队员高度重视,加强现场安全监督巡查,确保了技改检修各项工作的顺利实施。

在检修前,广西石化队组织全体指战员学习了公司检修的文

件,传达公司相关技改检修的会议精神,学习施工违章作业细则,不断提高队员的安全素质。为了充分做好技改检修的消防安全、现场安全监护、事故应急处理和安全救护等各项安全工作任务,确保本次检修的顺利进行,广西石化队针对技改检修过程中可能发生的高空坠落、人员窒息、火灾爆炸等突发性事件,制定了《2020年技改检修消防应急预案》,并及时组织全体人员进行了学习,将此次技改检修的安全责任进行了明确,各项工作任务进行了详细分解,逐级落实,责任到人,强化现场施工的监管,变“被动消防”为“主动预防”。

在检修中,在保证战备和日常工作正常开展的情况下,广西石化队共计派出队员856人次,对全厂285处作业点、施工点、区域逐项检查施工现场的作业情况,检查现场作业环境是否达到动火施工作业要求,及施工作业人员个人劳动保护措施是否落实到位,在停工技改、检修期间,石化中队共查出违章动火、违章作业、违反制度、安全防范措施不落实等各类隐患69项,安全提示214次,都及时进行了现场纠正和整改,为此次技改检修顺利完成相关工作任务奠定

了基础。

### 3 科学练兵,提升素质

伴随着城市文明程度的提高,石油、化工行业的特大火灾时有发生,只有深入开展岗位练兵活动,不断提高队伍的综合素质,提高实战技能,才能满足新形势下抢险救援工作的需要。今年以来,广西石化队紧紧围绕我要安全的指导思想,牢固树立火怎样灭、兵就怎样练的思想,以练为战开展和落实基础理论培训、辖区重点装置熟悉培训、个人体能与技能培训、战斗车组编程培训,现场应急演练的日常训练工作。严格落实执行《战备管理规范》,强化战备工作的管理、检查、监督、考核力度,紧抓现场“四个练兵”不放松,以全面提升队伍的战斗力为目标,着力打造“三型”(学习型、务实型、攻坚克难型)、“三过硬”(思想过硬、业务过硬、作风过硬)队伍。立足岗位,注重抓好全体指战员的体能、技能、灭火救援基础等工作,侧重开展单兵、车组操法技能、攻坚班组操等项目训练。同时,明确专人跟踪指导,对练兵内容进行全面拆解,集中开展指导和帮扶,保证每天不少六个小时的训练课时,确保练兵效果。

练兵活动开展以来,突出科学统筹。练兵活动有计划、有重点、有标准、有记录、严考核、硬兑现,确保训练人员,训练时间,训练效果三落实。由消防保卫部牵头,全程科学统揽练兵活动,周密部署练兵工作,实战实训、从难从严、固本强基、全员参训、训用结合、岗位练兵。按照“仗怎么打、兵就怎么练”的要求,分岗位、分层次明确练兵内容和标准,完善岗位练兵考核与奖惩机制,增强练兵的针对性和科学性,做到由简到繁,循序渐进,逐步提高,努力提升练兵成绩。把准练兵方向。坚持打造专业化、职业化的消防救援队伍,瞄准国家危险化学品应急救援广西石化队的“国家队”职责定位,把时间、精力集中在提升队伍实战能力的关键环节上,紧紧围绕职责使命要求,从“要我练”到“我要练”上转变,做到积极参训、主动补训,练就“能打仗、打胜仗”的过硬本领,积极开展基础业务会操、岗位技能、小比武、实战能力等练兵活动,不间断掌握练兵进展,发现练兵问题,谋划练兵方法,切实将练兵活动抓紧、抓实、抓出成效。

坚持以考促训。坚持“以考促训、以考促练”,扎实开展岗位理论、技能考试,通过周考、月考、季考形式,对全体指战员的练兵情况进行检验,检验训练质量和成果,把考核成绩与队员的绩效工资挂钩,严格兑现,充分调动和激发了队员钻研业务的积极主动性。对成绩不达标的班组和个人进行重点帮扶和补训。坚持“量体裁衣”,建立训练档案,随时掌握练兵情况;每月坚持4次演习出动拉练,增强执勤战备意识;坚持每周开展三次强化体能训练;每周定期加大对器材装备构造、工作原理、灭火原理等业务理论知识学习的力度。今年以来组织开展应急演练43次,应急拉练44次,开展体技能训练1325课时,理论培训57课时,修订执勤战斗预案6套,抢险救援16次,生产监护69次,监护时长395小时。

宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。8月28日,广西石化队在钦州港片区企业专职队、微型消防站业务比武竞赛项目中荣获集体合成项目第一名,一人三盘水带连接操第二名。9月底接到参加广西壮族自治区应急管理厅(南宁)举办的安全生产救援技能竞赛任务后,广西石化队高度重视,从人员选拔、训练方案、后勤保障等方面给予全力支持,最终决定以老带新(2老带4新)、支队训练骨干全面负责集训、参赛。在集训期间,从每一个动作细节抓起,一点一点抠,一秒一秒提高。为了提高队员理论成绩,利用业余时间将1000多道题输入手机APP,提供给队员空闲时间练习,最终参赛6名队员5人满分,1人99分,为取得团体名次奠定了基础。通过“集训队”以点带面以及各项训练措施的改进,充分调动和激发全队钻研业务的积极性、主动性,全员以高昂的斗志、饱满的热情投入到执勤岗位练兵活动中,队伍的综合素质明显增强。11月6日下午从南宁竞技场传来喜讯,代表钦州参赛的广西石化队,经过两天的激烈角逐,力夺危化组团体二等奖的好成绩,其中危险化学品工艺管线带压堵漏第一名、化工装置初期火灾处置第三名、综合体能第三名。

### 4 实战演练,筑牢防线

8月以来,广西钦州进入雷雨密集多发季节,石油储罐遭受雷击风险增大。8月5日,国家危险化学品应急救援广西石化队举行原油储罐浮盘雷击着火专项演练,检验完善原油储罐火灾处置方案,提高队伍应急处置能力。

演练模拟某商业储备油库一个15万m<sup>3</sup>原油储罐浮盘二次密封发生泄露,油气在罐顶积聚,遇雷击着火引燃密封圈。广西石化队接到报警后,迅速启动应急响应,调集8辆消防车、32名指战员赶赴现场处置。指战员到达现场后,立即展开火场侦察分析研判,制定了登罐灭火处置措施。攻坚组5名队员登上罐顶,布设紧急逃生装置后,出动两支泡沫枪对浮盘密封圈着火区域采取两端围堵,逐步向内闭合的方式灭火;保护组在地面使用车载消防炮对着火储罐进行全方位冷却降温,防止罐体过热变形破裂;侦检组持续检测储罐周边气体,一旦发现异常,立即报告指挥员。各组队员齐心协力,紧密配合,20分钟后,成功扑灭浮盘密封圈明火。

钦州市国防动员委员会在储运一部TK-201B原油储罐举行的纪念抗战胜利75周年、全区“9·18”防空警报试鸣暨钦州市《重要经济目标防护救援方案》实兵演练活动中,广西石化队高标准完成任务,队员饱满的精神风貌、优良的作风纪律得到了各级领导的好评和充分肯定。

11月12日上午9时,钦州市大番坡镇附近山林发生火灾,严重威胁国家石油天然气管网集团有限公司西南管道钦州作业区6号阀站安全。该阀站是广西石化公司天然气供应链上游关键枢纽,直接影响广西石化公司平稳生产。广西石化队接到报警后,积极响应,迅速出动三台消防车,一台指挥车,17名指战员,第一时间赶赴现场抢险救援,对6号阀站周边区域进行大面积消防喷淋和警戒隔离。历经7个多小时的奋斗,成功扑灭火灾,6号阀站稳定输送天然气,广西石化公司平稳生产得到保障。11月18日上午,国家管网西南管道南宁输油气分公司送来感谢信、“危难时刻显身手赴汤蹈火勇担当”锦旗以及慰问品,以此感谢和表彰消防队员在此次行动中的重大贡献和不畏艰险的精神。

### 5 立足长远,常抓不懈

在执勤岗位练兵工作取得显著成效的同时,也要看到同其他先进队伍相比,我们还有不小的差距。差距就是目标、就是动力、就是方向。下一步,我们本着向先进学习,向目标看齐的工作态度,依托岗位练兵,借鉴集训班成功经验,以人带班,以班促队,在全队全面开展岗位大练兵活动。同时将队伍培养纳入部门对标管理工作中,成立消防专业小组,根据石油化工消防特点,对比标杆单位寻找差距,层层分解目标指标,厘清优秀消防员必须掌握的知识素养和战斗技能,建立队伍培训需求矩阵,逐步形成带兵标准化的长效机制。成绩只能属于过去,抓好执勤岗位练兵工作不是一朝一夕能够完成的,我们将立足长远,常抓不懈,紧密围绕从实战需要出发,紧密结合石化消防的实际,苦练基本技能,研究技战术配合,强化技战术意识,不断提高队伍整体战斗力,为保障公司的安全生产,筑牢最后一道防线,真正成为一支“拉得出、冲得上、灭得掉、守得住”的消防铁军。早一分钟灭火就是创效,更大的舞台,更大的责任,广西石化队站在新的起点上,将雄心铸精兵,扬帆再起航,为广西石化安全生产、平安经营、和谐发展保驾护航。

### 参考文献

- [1]吴忠富,张俊.驻马店市航拍协会民兵无人机侦察救援排出色完成河南省军区考评科目[J].公关世界,2020(11):90.
- [2]孙鹏,胡艳钊.潍坊市机构编制部门扎实开展岗位练兵活动[J].机构与行政,2014(01):51.